Szamegyenes

Szamegyenes 10-ig
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Szamegyenes 5-0sével 50-ig

| : | : : : : : | : :

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Szamegyenes 10-esével 100-ig
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0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Szamegyenes 1000-esével 10 000-ig

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

Szamok szomszédai

Szamok szomszédai (Szamok egyes szomszédai)

szam lesz

* Szomszéd helyett hasznalhatjuk az egyes szomszéd szot is

Szamok paros szomszédai

Szamok kisebb szomszédja a szam eldtti szam, nagyobb szomszédja pedig a szadm utani

* Szamok kisebb paros szomszédja a szam el6tti paros szam, nagyobb paros szomszédja

pedig a szam utani paros szdm lesz



Ha paratlan szdm péaros szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor nincs semmi
kiilonbség a szomszédjaihoz képest
Ha paros szdm paros szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor a paros szdm elotti,

illetve utani paros szamok lesznek azok

Szamok paratlan szomszédai

Szamok kisebb paratlan szomszédja a szdm eldtti paratlan szam, nagyobb paratlan
szomszédja pedig a szam utani paratlan szam lesz

Ha paros szdm paratlan szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor nincs semmi
kiilonbség a szomszédjaihoz képest

Ha paratlan szam paratlan szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor a paratlan szam

elotti, illetve utani paratlan szamok lesznek azok

Szamok tizes szomszédai

Szamok kisebb tizes szomszédja az szam, ami szamtol kisebb, 0-ra végzdodik és a
szamhoz legkdzelebb van

Szamok nagyobb tizes szomszédja az szam, ami szamtol nagyobb, 0-ra végzddik és a
szamhoz legkozelebb van

Kisebb tizes szomszédnal (ha a szdm nem 0-ra végzddik) csak az egyes helyén allo
szamot ki kell cserélni 0-ra

Nagyobb tizes szomszédnal pedig a kisebb tizes szomszéd tizes helyi értékén allo
szamjegyet kell 1-gyel megndvelni

Ha a szdm 0-ra végzddik, akkor a kisebb tizes szomszédnal a tizes helyi értéken allo

szamjegyet 1-gyel csokkentjiik, nagyobb tizes szomszédnal, pedig 1-gyel noveljiik

Szamok szazas szomszédai

Szadmok kisebb szdzas szomszédja az szam, ami szamtol kisebb, 00-ra végzddik és a
szamhoz legk6zelebb van

Szamok nagyobb szazas szomszédja az szam, ami szamtol nagyobb, 00-ra végzddik és
a szamhoz legkdzelebb van

Kisebb szdzas szomszédnal (ha a szdm nem 00-ra végzddik) csak az egyes €s tizes
helyén 4ll6 szamokat ki kell cserélni 00-ra

Nagyobb szazas szomszédnal pedig a kisebb szazas szomszéd szazas helyi értékén 4llo

szamjegyet kell 1-gyel megndvelni



Ha a szam 00-ra végzddik, akkor a kisebb szdzas szomszédndl a szazas helyi értéken
allo szamjegyet 1-gyel csokkentjiik, nagyobb szdzas szomszédnal, pedig 1-gyel

noveljiik

Szamok ezres szomszédai

Szamok kisebb ezres szomszédja az szam, ami szamtdl kisebb, 000-ra végzodik és a
szamhoz legk6zelebb van

Szamok nagyobb ezres szomszédja az szam, ami szdmto6l nagyobb, 000-ra végzddik és
a szamhoz legkozelebb van

Kisebb ezres szomszédnal (ha a szdm nem 000-ra végzddik) csak a szazas, egyes és

tizes helyen allo szamokat ki kell cserélni 000-ra

Nagyobb ezres szomszédnal pedig a kisebb ezres szomszéd ezres helyi értékén allo

szamjegyet kell 1-gyel megndvelni

Ha a szdm 000-ra végzodik, akkor a kisebb ezres szomszédnal az ezres helyi értéken

allé szamjegyet 1-gyel csokkentjuk, nagyobb ezres szomszédnal, pedig 1-gyel ndveljik

Kerekités

Tizesre kerekités

Tizesre kerekitésnél megkeressiik a szam kisebb, illetve nagyobb tizes szomszédjait, €s
eldontjiik a kettd koziil melyikhez van kozelebb

Két tizes szomszéd kozott fél Gton I€vé szam mindig az 5 lesz (Fél ut: Ami ugyanolyan
tavol van az egyiktdl, mint a masiktol)

Ha az egyes helyén 1, 2, 3, 4 szdmok szerepelnek akkor lefelé kerekitiink

Ha az egyes helyén 5, 6, 7, 8, 9 szamok szerepelnek akkor felelé kerekitiink

Ha az egyes helyén 0 szerepel akkor a szdm és a tizesre kerekitett értéke megegyezik

Kerekités jele: =

Széazasra kerekités

Széazasra kerekitésnél megkeressiik a szam kisebb, illetve nagyobb szdzas szomszédjait,
és eldontjiik a kettd koziil melyikhez van kzelebb
Két szadzas szomszéd kozott fél Uton 1évé szam mindig az 50 lesz (Fél ut: Ami

ugyanolyan tavol van az egyikt6l, mint a mésiktol)



Ha a tizes helyén 0,1, 2, 3, 4 szamok szerepelnek akkor lefelé kerekitiink (Ha az utolso
két szam 01 — 49)

Ha a tizes helyén 5, 6, 7, 8, 9 szamok szerepelnek akkor felelé kerekitiink (Ha az
utolso két szam 50 — 99)

Ha az utols6 két helyen 00 szerepel akkor a szdm és a szazasra kerekitett értéke
megegyezik

Kerekités jele: =

Ezresre kerekités

Ezresre kerekitésnél megkeressiik a szam kisebb, illetve nagyobb ezres szomszédjait, és
eldontjiik a kettd koziil melyikhez van kozelebb

Két ezres szomszéd kozott fél uton 1évé szam mindig az 500 lesz (Fél ut: Ami
ugyanolyan tavol van az egyiktdl, mint a masiktol)

Ha a szazas helyén 0,1, 2, 3, 4 szamok szerepelnek akkor lefelé kerekitiink (Ha az
utolsé harom szam 001 — 499)

Ha a szazas helyén 5, 6, 7, 8, 9 szamok szerepelnek akkor felele kerekitiink (Ha az
utolsé harom szam 500 — 999)

Ha az utols6 harom helyen 000 szerepel akkor a szam és az ezresre kerekitett értéke
megegyezik

Kerekités jele: =

Helyi érték

Egyes és tizes helyi érték

15=10+5

/

tizes egyes



Egyes, tizes és szazas helyi érték

SZAZas
145 =100+ 40+ 5

tizes egyes

Egyes, tizes, szazas és ezres helyi érték

SZAZas

145 = + 100+ 4045

/ N\

tizes egyes

Becslés

*  Mire j6?

» Kapunk egy kozelité értéket a kiilonb6zé miveletekre, anélkiil hogy pontosan
kiszamolnank, tudjuk ellendrizni a szamolasunkat

* Milyen miveletek esetén lehet becsiilni?

» Barmilyen miivelet esetén tudunk becsiilni (6sszeadas, kivonas, szorzas, 0sztas)

* Hogy fogunk becsiilni?

» Vagy egyik, vagy mindkét értéket tizesre, szazasra, ezresre kerekitjiik

*  Mikor lesz pontosabb a becslés?

» Ha tizesre kerekitiink, akkor lesz pontosabb a becslés (kozelebb lesz a valos értékhez),
ha szazasra kerekitiink pontatlanabb (tavolabb lesz a valds értéktol), ha ezresre, akkor
még pontatlanabb (még tavolabb lesz a valds értektdl)

* Melyik kerekitést hasznaljuk?

» Ez fligg a szamok nagysagatol, valamint a szamok “’szépségétol” is. Ha 2 szamjegyli
szamokrol van sz, akkor tizesre kerekitiink, ha 3 szdmjegyli szdmokrdl, akkor
kerekithetiink tizesre és szdzasra is, ha 4 szamjegyli szamokrol, akkor pedig tizesre,
szazasra ¢és ezresre is kerekithetiink

» Nem muszaj mindig a kerekités szabalyait hasznalni, vagy lehet hasznalni vegyesen is,

plL: egyik szdmot tizesre, a masikat szazasra kerekitjiik



Miuveletek

Osszeadas

ELLENORZES:
35 —-13 =22
35 -22=13

22+13 =35

Kivonas

ELLENORZES:
13+22=35
22+13 =235

35—-13=22

PLUSZ OSSZEG
13 +22=35

TAGOK (OSSZEADANDOK)
TULAJDONSAGOK:
* Atagok felcserélhetok: 13+22=22+13=35
+ Atagok csoportosithatok: 10+3+22=10+3+22

13 +22=10+ 25
35=35

* A0 nem valtoztat az sszegen: 35 + 0 = 35

MINUSZ KULONBSEG

35—-22=13

KISSEBBITEND®  KIVONANDO

TULAJDONSAGOK:
* Akivonasban a szamok NEM felcserélhetok!

* A0 nem valtoztat a kiilénbségen: 35 — 0 = 35



Szorzas

SZORZAT

2:8=16

TENYEZOK

ELLENORZES:

TULAJDONSAGOK:

8+8=16

2-8=8-2=16

A tényezok felcserélhetok:

16:8=2

2.3-4=2-3-4

A tényezok csoportosithatok:

16:2=18

6-4=2-12
24 =24

-1=8

-2=16

8

Az 1 nem valtoztat a szorzaton:

Szorzétabla

10
15

30
35
40

45

50

10

10
20

10
10
10
10
10
10
10
10
10
10

30
40

50
60
70
80
90

100

10

40

10

18
27
36
45

54
63
72
81

90

10

30

10

80

10

20

10

70

10

10

10

60

10




Osztéas (bennfoglalas)

ELLENORZES:
7-5=35
5.7=35

35:7=5

Maradékos osztas

OSZTANDO

ELLENORZES:

3-5+1=15+1=16

HANYADOS
35:5=7
OSZTANDO 0SZTO
TULAJDONSAGOK:

* Az osztasban a szamok NEM cserélhetok fel!

* Az 1 nem valtoztat az osztason: 8: 1 =28

0SZTO HANYADOS

16:5=3
1

MARADEK



Bennfoglal6 tabla

1 = 1 2 2 = 1 3 1 4 4 1 5 5 = 1
2 = 2z 4 o= 2 3 2 8 4 2 10 5 = 2
3 1 = 3 6 = 3 3 3 12 4 3 15 5 = 3
4 1 = 4 8 2 = 4 12 3 4 16 4 4 20 5 = 4
5 1 = 5 10 =5 15 3 & 20 4 5 25 5 = §
6 1 = 6 12 2 = 6 18 3 6 24 4 6 30 5. = 6
7 1 = 7 14 2 =7 21 3 7 28 4 7 35 5 = 7
8 1 = 8 16 2 = 8 24 3 8 32 4 8 40 5 = 8
9 1 = 9 18 2 = 9 27 3 9 36 4 9 45 5 = 9
10 1 = 10 20 2 = 10 30 3 10 40 4 10 50 5 = 10
6 6 = 1 7 7 = 1 8 8 1 9 9 1 10 10 = 1
12 6 = 2 14 7=z 16 8 2 18 9 2 20 10 = 2
18 6 = 3 21 7 3 24 8 3 27 9 3 30 10 = 3
24 6 = 4 28 7 = 4 32 8 4 36 9 4 40 10 = 4
30 6 = 5 35 7 S 40 8 S 45 9 5 50 10 5
36 6 = 6 42 7 = 6 48 8 6 54 9 6 60 10 = 6
42 6 = 7 49 7 7 56 8 7 63 9 7 70 10 7
48 6 = 8 56 7 = 8 64 8 8 72 9 8 80 10 = 8
54 6 = 9 63 7 9 72 8 9 81 9 9 90 : 10 = 9
60 6 = 10 70 7 = 10 80 8 10 90 9 10 100 : 10 = 10

Miiveletek sorrendje

3
2)
3

Zardjelben 1évd miiveletek
Szorzas, 08ztas

Osszeadas, kivonas

Mindig balrdl jobbra haladva végezzik el a miiveleteket!

Figyelembe véve azt is, hogy melyiknek van ,,elsébbsége”.

A zardjel, ha van, mindig elsébbséget élvez.

Ezen til meg a szorzas és osztas élvez elsdbbséget

Es legvégiil az dsszeadasokat és kivondsokat végezziik el.

\ >/,

(...




Miiveltek sorrendje folyamatabra

‘ Van | | Nincs ‘

l !

Eldszdr a zardjelen belilli miivelet végezziik el, utana a
tébbit

Csak azonos erdsségii miivelet van?

ElGszér a
Balrél jobbra SZOIZAst vagy az
; . 0sztast végezzilk
végezzilk el a -
o el, utana az
miiveleteket P
Osszeadast vagy
a kivonast
4 r L rr
Irasbeli miiveletek
Irasbeli 6sszeadas
SZ t e
SZ t e ® o
1 1 1 LK) ® ®
411 1+2=3 + °°
o oo o0
411+ 42 = 453 —_ + 4|2 1+4=5 ® oo o o
°
4153 ® oo oo
[ ]
o0 @
1 [ N J
6+8=14 eoe ole o
11316 ° ° o
136 + 318 = 454 —_— 1+3+1=5 4 o000
+ 13|18 LK) ole0e®
1154 1+3=14 o ofe ole e
® 0 oj0 O
° ®
1 1 ® o0 O
7+8=15 (X X]
11417 oo o @
147 + 278 = 425 — 1+4+7=12 e o0 o
+ 12178 + ooe0|000
1+1+2=4 ® &0 o000
o= 41215 ") o.o
®-10 e ole ol @
®=100




[rasbeli kivonas

SZ t e
SZ t e ol o
1 1 1 e oo oo o
3 4 | 2 -1=1 - o o .
342 — 21 =321 — 2 1 4-2= [ ]
31211 ® o0 o ®
°
eole @
1 2 — 5 Nem lehet! [ 3
3 16 | 2 12 _5=7 o o0 o::
362 — 125 =237 —_— ) 5 5 6 1. 7-13 o ole ....
21317 3-1=2 0:.=
® oo oo @
° ®
1|1 4 — 5 Nem lehet! oo o0 o
344 —»14-5=09 ® oo o0 o
344 175 =169 11715 4 — 1 — 7 Nem lehet! — :.: ...
-14-1-7=6 0 o9 o
=1 11619 e olese
.-t RHHE
0-0000000000
0-0000000000
Irasbeli szorzas
SZ t e
4.7 =
124 -2 = 248 —_— 1 2| 4 2 2:2=4
2 41 8 1-2=2
o o0 o
1
e o0 eecee
000
] 8-4=32
118-4 =472 —_— 1 1 8 4 1-4+3=4+3=7
4 1 71| 2 1-4=4
e 00 @
[ X 1]
e o0 00 o
® o0 o
. 8-3=124
278-3 =834 B — 2171 8 3 7-3+2=21+2=23
8 3| 4 2:3+2=6+2=8
- S oo



Irasbeli osztas

216 |0
6
960:3 =320 m:0
0|0
0
916 |0
6
960:7=137 m: 1
510
1
36|
410
360:7=45 m: 5
5

Irasbeli osztas tudnivalok

9:3=3 m:
6:3= m: 0
0:3=0 m:0
9:7=1 m:
26:7 = m: S

50:7=7 m:1

3 : 7 Nem lehet
36:7=4 m:4
40:7=5 m:5

*  Mindig megprobaljuk az elsé szamot osztani az osztoval, ha nem tudjuk (mert kisebb

tdle), akkor az elsd két szambol képzett szamot osztjuk vele

* Ha az adott szamot osztjuk az osztdval az eredmény nem lehet 10-nél nagyobb

* A maradék soha nem lehet nagyobb az osztonal

* A maradék maximalis értéke (akar kdzben, akar a legvégén) 0 és az osztotol 1-gyel

kisebb szam kozotti szam lehet

* Ha 4-gyel osztunk a maradék lehet: 0, 1, 2, 3

* Ha 8-cal osztunk a maradék lehet: 0, 1, 2,3,4,5,6,7

SzOveges feladatok megoldasa

1. Iépés: Feladat szovegének elolvasasa figyelmesen, szoveg értelmezése

2. 1épés: Adatok kigytijtése

3. Iépés: Kérdés felirasa

4. 1épés: Abra, tablazat készitése (ha sziikséges)

5. Iépés: Szamitasok felirdsa (egyenlet, nyitott mondat)

6. Iépés: Becslés



7. 1épés: Szamitasok elvégzése

8. 1épés: A kapott eredmény Gsszevetése a becsiilt értékkel

9. Iépés: Szoveges valasz irasa

Rdmai szamok

Szam Romai szam
1 |
5 \%
10 X
50 L
100 C
500 D
1000 M
Szam Romai szam
1 I
2 II
3 I
4 v
5 A%
6 VI
7 VIl
8 VIII
9 IX
10 X

Szam Roémai szam
100 C
200 CC
300 CCC
400 CD
500 D
600 DC
700 DCC
800 DCCC
900 CM

1000 M




« 3-féle bettibdl allitjuk eld dket: C, D, M

* C-bdl és M-bol 3-3 lehet maximum egy szamban egymas mellett
* Egyik betiibdl sem lehet SOHA tobb 3-nal egymas mellett

* D-bdlcsak 1 lehet egy szamban

* Ha C-t D vagy M el¢ irjuk, akkor ki kell vonni beldle

* Ha C-t D vagy M mdge irjuk akkor hozza kell adni

* 100-nal nagyobb szdmok gy miikddnek, mint a rendes szamok
Mérések

HosszUsag méreése

Mivel tudunk hosszisagot mérni?
*  Vonalzdval
* Meérdszalaggal
« Meéterruddal stb.

1lcm =10mm
1dm=10cm = 100mm

1m =10dm = 100 cm = 1000 mm L2 U 2 U 4 U 4

1km = 1000m - 10 ;10 10 :1000

mm — milliméter
cm — cenfiméter

o 1mm < lem < 1ldm < 1m < 1lkm
dm — deciméter

m — méter Ha nagyobbdl valtunk kisebbre, akkor szorzunk

km — kilométer Ha kisebbrdl viltunk nagyobbra, akkor osztunk



TOmeg mérése

Mivel tudunk tomeget mérni?

Meérleggel

Tomeg:

1dkg=10g

1kg = 100dkg = 1000 g
1t =1000kg

g — gramm
dkg — dekagramm
kg —kilogramm

t — tonna

Urtartalom mérése

Mivel tudunk Grtartalmat mérni?

Példaul mérépoharral

Urtartalom:

lcl=10ml

1di=10cl =100ml
11=10dl=100cl = 1000 ml
1hl = 100! = 1000dl

ml — milliliter
cl — centiliter
dl — deciliter

[ — liter

hl — hektoliter

;A:;I{

-10 -100 -1000
YN )
w| [a] [
A 2 G 2\ 4
: 10 1100 :1000
1g < ldkg < lkg < 1t

Ha nagyobbél valtunk Kisebbre, akkor szorzunk
Ha Kisebbrél valtunk nagyobbra, akkor osztunk

ERTRIL

\

- 100

dl 1

ml cl

hl

1ml < 1cl < 1dl < 11 < 1hl

Ha nagyobbél valtunk kisebbre, akkor szorzunk
Ha kisebbrél valtunk nagyobbra, akkor osztunk



Hosszusag, urtartalom és tomeg osszehasonlitasa

Hossziisag

Urtartalom

Tiémeg

Ido mérése

mm

cm

dm

-1000

)

m

km

ml

cl

dl

/

11000

- 100

1

hl

NI P

- 10

- 100

-1000

P W NP2 N

g

dkg

kg

t

W/~ IS/

110

« Szamok 1-12-ig

» Kismutato (kék): Rovidebb, az 6rat mutatja

:100

» Nagymutat6 (piros): Hosszabb, a percet mutatja

* 12-t6l fogunk indulni

* Haanagy mutatd a 12-n van azok az egész 6rak

:1000

mm — Milliméter
cm — Centiméter
dm — Deciméter
m — Meéter

km — Kilométer

ml — Milliliter
cl — Centiliter
dl — Deciliter
1—Liter

hl — Hektoliter

g — Gramm
dkg — Dekagramm
kg — Kilogramm

t —Tonna



12 feletti 6rak

* 1nap = 24 6ra

Nevezetes napszakok:
Dél: 12: 00
Ejfél: 24:00

Y Vv

Napszakok:
Hajnali, reggeli déleldtti orak: 0 — 12

Y Vv

Délutan, esti 6rak: 12 — 24

Délutani, esti ordkat ugy kapjuk, hogy 12-t adunk hozza a dél eléttiekhez

Percek

e 1 o6ra= 60 perc

» Két szam kozotti tavolsag: 5 perc

»  Két szam kozotti tavolsag 5 egyenld részre osztva
* Egyilyenrész: 1 perc

* Nevezetes percek:



>
>
>

15 perc (Nagymutato a 3-ason): Negyedora
30 perc (Nagymutatd a 6-oson): Fél 6ra
45 perc (Nagymutat6 a 9-esen): Haromnegyed 6ra

Nevezetes percek esetén mindig a még be nem toltott drat mondjuk

Masodpercek

v VvV Vv °*

Kismutato (kek): Rovidebb, az 6rat mutatja

Nagymutato (piros): Hosszabb, a percet mutatja
Masodpercmutatd (vékonyabb fekete): Masodpercet mutatja
Masodpercmutaté a Nagymutatdval azonos hosszusagu

1 perc = 60 masodperc

Két szam kozotti tAvolsag: 5 perc, 5 masodperc

Két szam kozotti tAvolsag 5 egyenld részre osztva

Egy ilyen rész: 1 perc, 1 masodperc

Nevezetes percek:

15 masodperc (Masodpercmutatd a 3-ason): Negyed perc
30 masodperc (Masodpercmutato a 6-oson): Fél perc

45 méasodperc (Masodpercmutat6 a 9-esen): Haromnegyed perc
Nem annyira hasznaljuk ezeket

A masodperc a perchez lesz nagyon hasonld

Amig a masodperc megy egy teljes kort, addig a nagymutato (perc) 1 kisosztasnyit

halad



Elétte, utana, korabban, késobb

Korabban Utana
Elétte Késdbb
J |
1

f

Id6pont

Idépont

= Egy adott pillanatot jelsl
« Iddvonalon:

f f T

Idépont Idépont Id6pont

« Példak: Kezd6 sipsz0 foci meccsen, mozi film kezdete, koncert vége
Idotartam

» Egy kezdeti és egy vég idépont kbzotti id6t jelol
» Id6vonalon:

Idotartam

(I

Idépont Id6pont

Példak: Foci meccs, fozés, ora a suliban, edzés

= Legtdbb dolog a hétkéznapokban id6tartam lesz, ha mogé tessziik a kezdete vagy vege szot, akkor mar idopont lesz

Atlag
*  Mire j6?
» Tudni fogjuk segitségével az év végi jegyiinket, vagy ki tudjuk szdmolni, hogy hany 5-
oOst kell még kapni az év végi jobb jegy eléréséhez
> Sporteseményeknél tudni fogjuk hany golra/pontra szamithatunk
» Példak atlagra
> Jegyek
» Homérséklet

» Magassag, kor



Pénz

Sportesemények (GOlok szadma, golpasszok szadma, pontok szdma (kosérlabda),

lepattandk szama)

Sport (szeretnénk lefutni/letszni/letekerni valamennyi tavolsagot, ki tudjuk szdmolni,
hogy naponta/hetente mennyit kell megtenniink)

Konyvolvasas

Sorozatnézeés

Hogy fogunk atlagot szamolni?

Az adatok 0sszegét elosztjuk az adatok szdmaval
Atlag=Adatok ¢sszege:Adatok szama

Eldszor 0sszeadjuk az adatokat, utdna megszamoljuk, hogy hany adat volt, és a kettot

elosztjuk egymassal

Atlag trukk

>

>
>

Milyen szamok koz¢ esik az atlag? Hogy tudjuk magunkat ellendrizni?

Az atlag mindig a legkisebb és a legnagyobb adat k6z¢é fog esni, sosem lehet kisebb a
legkisebb adattol és sosem lehet nagyobb a legnagyobb adattol

Ha csak 2-es, 3-as, 4-es jegyeket kaptunk, akkor az atlagunk nem lehet sem 2-esnél
kisebb, sem 4-esnél nagyobb

Ezt az ellenérzést minden atlagszamitas utan el kell végezni (ranézésre)

Hogy tudjuk még magunkat ellendrizni?

Az atlag altalaban a legkisebb és a legnagyobb szam kzott nagyjabol féluton lesz, de
ez nem mindig van igy

Akkor lesz a legkisebb ¢és a legnagyobb adat kozott nagyjabol féluton, ha az adatok
egyenletesek (nagyjabol ugyanolyan tdvolsdgra vannak egymastdl) és nincsenek nagyon
kiugro értékek

PL:

Adatok: 2, 4, 6, 8

Adatok osszege: 2+4+6+8 =10+ 10=20

Adatok szama: 4

Adatok atlaga: 20:4 =5



>

2 és 8 kozott 5 valoban féluton van

» Adatok: 2, 9, 9, 10, 10

Adatok 6sszege: 24+9+9+10+10=2+ 18+ 20 =20+ 20 = 40

Adatok szama: 5

Adatok atlaga: 40:5 =8

>

2 és 10 kozott 8 nem félaton van (6 lenne féluton), ennek az az oka, hogy az adatok

nagyrésze a 10 kornyékén volt, a 2 volt egy kiugro érték

Atlag, ha minden adat ugyanaz

>

>

>

Mennyi az atlag, ha minden szdm ugyanannyi?

Ebben az esetben nem kell atlagot szdmolni (dolgozatban igen), az atlag meg fog
egyezni a szammal

Ha csak 4-es jegyet kapunk egész évben az atlagunk is 4-es lesz

Miért van ez?

Ha kapunk 5 db 4-est egy targybol: 4, 4, 4, 4, 4

Jegyek osszege: 4 +4+4+4+4=5-4=20

Jegyek szama: 5

Jegyek atlaga: 20:5 = 4

>

>

A 4-et el6szor beszoroztuk 5-tel (az 0sszeadas kivalthato szorzassal), utana elosztottuk
5-tel

Ha valamit meg is szorzunk 5-tel, utana el is osztjuk 5-tel, akkor nem véltozik a szdm

Két szam atlaga

>
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Két szdm atlaga triikk:

Két szam atlagat meg lehet hatarozni tigy is, hogy megkeressiik azt a szdmot, amelyik a
két szam kozott félaton van

PL:

2 és 6 atlaga 4

12 és 20 atlaga 16

10 és 30 atlaga 20

11 és 17 atlaga 14

Lépések, ha szamolassal nézziik meg:



1) Megnézziik a két szam kiilonbségét
2) Akiilonbséget elosztjuk kettovel

3) Akisebbhez hozzaadjuk, vagy a nagyobbol kivonjuk

Atlag, ha tdbb ugyanolyan szam van

« Tobb szam atlaga trikk:

» Ha két szdm szerepel az adatok kdzott és mind a két szambol ugyanannyi van, akkor az
atlag a két szam kozott félaton van

» PL:

» Adatok: 1, 1, 3, 3

Adatok 6sszege: 1+1+34+3=24+6=28

Adatok szama: 4

Adatok atlaga: 8:4 = 2

» Adatok: 2, 2, 2, 6, 6, 6

Adatok 6sszege: 24+2+24+6+6+6=6+18 =24

Adatok szama: 6

Adatok atlaga: 24:6 = 4

» Havan 3. szdm is (vagy tobb szam is), akkor a médszer nem miikodik

» Ha nem ugyanannyi van a szamokbodl a modszer akkor sem miikodik (PL: 2 db 2-es és

3 db 6-0s van)

Negativ szamok

* Mi lehet negativ?
Homérséklet

Pénz (Ha tartozunk valakinek)

YV V V

Hangulatunk (Jaj ne legyél mar ilyen negativ)
* Hogy lehet elképzelni a negativ szamokat?

» Szamegyenes segitségével

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5



Negativ szamok a szdmegyenesen

Hogy nézett ki a szamegyenes mieldtt beszeltiink volna a negativ szamokrol?

-
0 1 2 3 4 5
Hogy néz ki a szamegyenes negativ szaimokkal?
——
-

Negativ szamok Egyik sem Pozitiv szamok

Negativ szamokkal is ugyanigy fog miikddni a szamegyenes, csak nem jobbra megyiink, hanem balra
A szam és a negativ megfeleldje ugyanolyan tavolsagra vannak a 0-t6l

Negativ szamok el6tti jelet minusz jelnek hivjuk (—)

Pozitiv szamok mindig nagyobbak, mint a negativ szamok
Ha az a kérdés, hogy melyik a nagyobb két negativ szam koziil, akkor forditva kell gondolkozni
Az lesz a nagyobb, amelyiknél a minusz jel utani szam Kkisebb (-3 < —2)

Sikidomok és testek

Egyenesek

Parhuzamos egyenesek

» Parhuzamos két egyenes, ha meghosszabbitva 6ket sosem fognak talalkozni

AN

Metsz6 egyenesek

» Metszo két egyenes, ha van egy metszespontjuk

Metszéspont Metszéspont Metszéspont

L T



Vonal, sikidom, test

Minden test és sikidom vonalakbél all.

egyenes __—
A vonal lehet: <

girbe

Minden sikbeli (rajzolhatd) alakzatot sikidomnak hivunk.

Minden térbeli (kézzel foghato) dolgot testnek hivunk.

Nevezetes sikidomok

+  Haromszig: 3 egyenes vonalbol all

- Négyszidg: 4 egyenes vonalbol all

» Téglalap: szemkozti oldalai egyenléek

» Neégyzet: minden oldala egyenld

«  Kbr: egy gorbe vonal alkotja



Kor

»  Mivel tudunk kért rajzolni? i
» Korzdvel [

| |
| |
* A kér minden pontja ugyanolyan tavolsédgra van a kiér kézéppontjatol I ‘

/N

Kor koézéppontja Kor

Nevezetes testek

Téglatest: Lapjait téglalapok alkotjak

» Kocka: Lapjait négyzetek alkotjak '
o . -

+ Gomb



Téglatest
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Téglatest esetén egy téglara tudunk gondolni
Téglatest lapjai téglalapok lesznek

Az egymassal szemben 1évo téglalapok ugyanakkorak lesznek

Téglatestnek 3 meérete lesz:
Szélesség (Hosszusag)
Meélység

Magassag

Téglatest:
6 lapja van (3-féle téglalap)

8 csticsa van

12 éle van (3-féle hosszusagu)

Téglatest lapjainak elnevezése:

Elélap (Els6 lap)
Alaplap (Also lap)
Jobb oldali lap (Oldallap)

Téglatest nézetei

Hatlap (Hatso lap)
Fedolap (Felsd lap)
Bal oldali lap (Oldallap)

Magassag

Elek: Amik a csticsokat kotik ssze
1 csucsbol 3 €l fog kiindulni

4 kiskocka magas

Szélesség

)

(4
&
$F
&
N
%

—

2 kiskocka széles

El6lnézet

Hatulnézet

Feliilnézet

Alulnézet

Jobb oldali nézet

Bal oldali nézet

4 kiskocka magas

./-\;@

2 kiskocka széles



Kocka

A kocka is téglatestnek szamit, egy specialis téglatest lesz
Kocka lapjai négyzetek lesznek
Minden lapja ugyanakkora

Kockénak 3 mérete lesz (Ezek megegyeznek egymassal):

¥ Szélesség (Hosszisag)
> Meélység Magassag |
» Magassag
-~ o
‘ 9
« Kocka: <
————————-
¥ 6 lapja van (Mind a 6 lap ugyanolyan négyzet lesz) Szélesség
» 8 csucsa van
» 12 éle van (Minden éle ugyanolyan hosszisagl lesz)
+ Kocka lapjainak elnevezése: 3 kiskocka magas
3 9
#» Eldlap (Elsd lap) Hatlap (Hatso lap) (&‘}
@
» Alaplap (Also lap) Feddlap (Fels6 lap) \é)a‘k'
—
» Jobb oldali lap (Oldallap)  Bal oldali lap (Oldallap) 3 kiskocka széles n;g
Kocka nézetei
El6Inézet Hatulnézet
3 kiskocka magas
o
&
5
— \?,l'ou
: .
Feliilnézet Alulnézet 3 kiskocka széles >

Jobb oldali nézet Bal oldali nézet




Tukrozes, szimmetria

Tukrozeés

L] V V ]
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Fogalmak:

Tiikortengely: Az az egyenes, ahova képzeletben a tiikrot rakjuk

Tiikorkép: Az az alakzat, amit a tiikkrozés utan kapunk

Ha egy pontot tiikroziink, akkor a pont tiikorképe ugyanolyan tavol lesz a
tiikortengelytdl, mint az eredeti pont volt

Alakzatokat tigy tudunk tiikrozni, ha a pontjaikat tiikkrozziik €s azokat kotjiik 6ssze
Amit tudunk tiikrozni:

Barmi

Pont

Vonal

Sikidom

Sokszog

Test

Targy

El§lény

Szimmetria

YV V V V V

Egy test, alakzat, akkor lesz szimmetrikus, ha be tudunk hlizni egy szimmetria tengelyt
(tiikortengelyt)

Ezt ugy kell érteni, hogy a test vagy alakzat kdzepére, ha odatesziink tiikrét, akkor
ugyanazt latjuk az egyik oldalon, mint a masikon

Szimmetria tengelyt szaggatott vonallal szoktuk jeldlni

Ami lehet szimmetrikus:

Sikidom

Sokszog

Test

Targy

El6lény



Tortek

Tortek segitségével megadhatjuk, egy szam, sikidom, test, valahdnyadrészét

Tortek elképzeléséhez legkdnnyebb a pizzara vagy tortara gondolni (attdl fliggden ki
mennyire édesszaji)

Torteket meg lehet adni szovegesen, és meg lehet adni 6ket szamokkal is

Ahény egyenld részre osztjuk annyiad rész lesz

Ha a tortat (pizzat) 4 egyenl6 részre osztjuk, akkor 1 szelet a torta (pizza) negyed része
lesz

Ha 4 egyenlé szeletre vagott tortabdl (pizzabdl) 3 szeletet kapunk meg, akkor a torta

(pizza) 3 negyed részét kaptuk meg

Kertlet, terulet

Kerulet

Kerilet esetén a keritésre gondoljunk mindig
Kertlet megadja egy alakzat oldalai hosszanak dsszegét

Ha ismerjuk az alakzat 6sszes oldalanak a hosszat, akkor barmilyen fura is az alakzat
Ki tudjuk szdmolni a kertiletét

Kerilet jele: K

Kertlet mértékegysége kezdetben: Egység (négyzetracsos lap egy négyzetének oldala
1 egység)

Keriilet mértékegysége késébbiekben: Megegyezik az oldalak meértékegységével (Ha
az oldalak mértékgyesége méter, akkor a keruleté is méter, ha az oldalak
mértékegysége deciméter, akkor a kertileté is deciméter...)

Par alakzat, amiknek meg tudjuk hatarozni a kertletét:

Téglalap kerllete

A téglalap egy négyszog — 4 oldala van
Téglalap szemkozti oldalai egyenlé hosszuak

Legyen a téglalap szélessége a



» Legyen a téglalap magassaga b

a
Téglalap keriiletének kiszamitasa
K=a+b+a+bhb
b b K =2a+2b
K=2-(a+bh)
a
Keriilet:
a b a b
| ] | |
I I I I
a a b b

I I I |
Négyzet kerilete
» A négyzet egy négyszog — 4 oldala van

» Neégyzet mind a 4 oldala egyenld hosszi

* Legyen a négyzet oldala a

a
Négyzet keriiletének Kisziamitasa
K=a+at+ta+a
a a
K=4a
i
a
Keriilet:
a a a a

Terdlet
» Teriilet esetén a telekre gondoljunk mindig
» Teriilet megadja az alakzat belsejében 1évo rész nagysagat
» Teriilet jele: T
» Teriilet mértékegysége kezdetben: Négyzetegység, teriiletegység (négyzetracsos lap egy
négyzete)



» Teriilet mértékegysége késdbbiekben: Megegyezik az oldalak mértékegységének
négyzetével (Ha az oldalak mértékgyesége méter, akkor a teriileté négyzetméter (m?2),
ha az oldalak mértékegysége deciméter, akkor a teriileté négyzetdeciméter (dm?)...)

* Teriiletet altalaban nehezebb szamolni, mint keriiletet

* Olyan alakzatok teriiletét tudjuk kiszamolni (kezdetben), amiket kis négyzetekbol lehet

kirakni
Téglalap terilete

» Atéglalap egy négyszog — 4 oldala van

» Téglalap szemkozti oldalai egyenld hossziiak

* Legyen a téglalap szélessége 5 egység

* Legyen a téglalap magassaga 3 egység

* Téglalap teriiletét mindig tigy szamoljuk ki, hogy megszamoljuk, hogy hany egység
sz€les, hany egység magas €s a kettot 6sszeszorozzuk egymassal

T = szélesség - magassag

s T=a-b
Négyzet terulete

* Anégyzet egy négyszog — 4 oldala van

* Négyzet mind a 4 oldala egyenlé hosszu

* Legyen a négyzetoldala 3 egység

*  Négyzet teriiletét ugyaniugy szamoljuk ki, mint téglalap teriiletét, csak négyzetnél a
sz¢€lesség ¢és magassag megegyezik egymassal

* T = szélesség - magassag

* T=a-a
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